Муниципальное бюджетное учреждение

дополнительного образования 

«Детско-юношеская спортивная школа»
П Р И К А З

27.02.2024                                             
        


                               №77
О внесении изменений в Положение 
          С целью приведения в соответствии с требованиями действующего законодательства Российской Федерации Положения о правилах приема граждан на обучение по дополнительным образовательным программам спортивной подготовки в Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Детско-юношеская спортивная школа»,
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Внести в Положение о правилах приема граждан на обучение по дополнительным образовательным программам спортивной подготовки в Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Детско-юношеская спортивная школа» следующие изменения:
1.1. пункт 2.8 изложить в следующей редакции: «Не позднее чем за месяц до начала приема документов Учреждение на своем информационном стенде и официальном сайте Учреждения в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» (далее - сайт Учреждения) в целях ознакомления с ними поступающих и их родителей (законных представителей) размещает следующие документы и информацию:

а) копию устава Учреждения;

б) копию лицензии на осуществление образовательной деятельности (с приложениями);

в) документы, регламентирующие организацию и осуществление образовательной деятельности, права и обязанности обучающихся;

г) условия работы приемной и апелляционной комиссий Учреждения;

д) количество бюджетных мест в соответствующем году по дополнительным образовательным программам спортивной подготовки, а также количество вакантных мест для приема поступающих (при наличии);

е) сроки приема документов для обучения по дополнительным образовательным программам спортивной подготовки в соответствующем году;

ж) сроки и место проведения индивидуального отбора поступающих в соответствующем году;

з) формы индивидуального отбора поступающих по каждой дополнительной образовательной программе спортивной подготовки;

и) нормативы общей физической и специальной физической подготовки для зачисления на обучение по каждой дополнительной образовательной программе спортивной подготовки;

к) систему оценок (отметок, баллов, показателей в единицах измерения), применяемую при проведении индивидуального отбора поступающих;

л) условия и особенности проведения индивидуального отбора для поступающих с ограниченными возможностями здоровья;

м) правила подачи и рассмотрения апелляций по процедуре и (или) результатам индивидуального отбора поступающих;

н) сроки зачисления поступающих в Учреждение;

о) образец заявления о приеме на обучение по дополнительным образовательным программам спортивной подготовки (далее - заявление);

п) порядок оказания платных образовательных услуг, в том числе информацию о стоимости обучения по каждой дополнительной образовательной программе спортивной подготовки.

1.2. пункт 2.11. изложить в следующей редакции: «Прием в Учреждение производится согласно заявлению о приеме, подписанному заявителем (Приложение № 1 к настоящему положению).

Заявителями являются родители (законные представители) несовершеннолетних кандидатов на обучение.

Одновременно с заявлением о приеме на обучение заявитель представляет:

а) копия документа, удостоверяющего личность поступающего, или копия свидетельства о рождении;
б) копия документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя) несовершеннолетнего поступающего, и (или) документа, подтверждающего родство, установление опеки или попечительства;
в) медицинское заключение о допуске к прохождению спортивной подготовки;
г) фотографию поступающего.

Документы, составленные на иностранном языке, подлежат переводу на русский язык за счет средств заявителя. Верность перевода, подлинность подписи переводчика свидетельствуются в порядке, установленном законодательством Российской Федерации о нотариате.

На каждого кандидата на обучение заводится личное дело, в котором хранятся все сданные документы (копии документов) и материалы результатов индивидуального отбора (в том числе выписка из протокола решения Апелляционной комиссии Учреждения).

В заявлении фиксируется факт ознакомления родителей, кандидата на обучение с уставом Учреждения и ее локальными нормативными актами.

Заявители, представившие в Учреждение заведомо ложные документы, несут ответственность, предусмотренную законодательством Российской Федерации, а кандидаты на обучение, зачисленные на их основании на обучение в Учреждение, подлежат отчислению из Учреждения.

Информация о дате, времени и месте проведения вступительных (приемных) испытаний размещается на информационном стенде и официальном сайте Учреждения не позднее, чем за 3 (три) рабочих дня до даты проведения вступительных (приемных) испытаний.
Заявление и документы, указанные в пункте 2.11.  Положения, подаются одним из следующих способов:

а) лично в Учреждение;

б) через операторов почтовой связи общего пользования заказным письмом с уведомлением о вручении;

в) в электронной форме (документ на бумажном носителе, преобразованный в электронную форму путем сканирования или фотографирования с обеспечением машиночитаемого распознавания его реквизитов) посредством электронной почты Учреждения или электронной информационной системы Учреждения, в том числе с использованием функционала сайта Учреждения, или иным способом с использованием информационно-телекоммуникационной сети "Интернет".
Приемная комиссия Учреждения обеспечивает функционирование специальных телефонных линий, а также раздела сайта Учреждения для оперативных ответов на обращения, связанные с приемом поступающих.
Учреждение самостоятельно устанавливает сроки приема документов в соответствующем году, но не позднее чем за месяц до проведения индивидуального отбора поступающих и сроки проведения индивидуального отбора поступающих в соответствующем году.»
2. Опубликовать настоящий приказ на официальном сайте МБУДО «ДЮСШ». 
3. Контроль исполнения настоящего приказа возложить на  заместителя директора Колышкина Андрея Викторовича.

Директор МБУДО «ДЮСШ»                                  

                В.В. Мальцев

